



“稀客”戴菊现身太阳岛 “混编”野鸭群戏春水

冰城春来早 候鸟梯次归



戴菊

飞跃数千公里 “鸟中大熊猫” 东方白鹳归来

本报讯(臧祥冬 刘远洋 李亮亮 记者 张大星)近日,方正蚂蚁河三角洲自然保护区迎来了“远方来客”,素有“鸟中大熊猫”之称的东方白鹳飞越3000余公里落地保护区补充能量,休息10天左右后,将继续向东飞往其他栖息地繁衍生息。保护区工作人员早早做好了准备,全程为这些“鸟中大熊猫”保驾护航。

“3月15日,首批20多只东方白鹳到达通河县和方正县之间的松花江生态通道。18日,第二批12只东方白鹳落地保护区。它们将在保护区的白四通岛附近停留,用10天左右的时间补充能量,然后继续向东飞往黑龙江三江湿地的嘟噜河省级自然保护区、洪河国家级自然保护区、东升省级自然保护区等国内自然保护区,以及俄罗斯远东犹太自治州巴斯塔克国家级自然保护区繁衍生息。”方正蚂蚁河三角洲省级自然保护区资源保护科科长庞明路告诉记者。

“我们期盼东方白鹳能像去年那样,在方正县湿地生活7个月,在自然保护区里生活繁衍。”看着湿地上空自由翱翔的东方白鹳,庞明路表示。



受访者供片

□本报记者 王铁军

尽管冰城的天气仍然春寒料峭,但着急“回家”的候鸟等不了了,松花江哈尔滨城区段、何家沟、松北滨水大道江边等处,已经出现北归候鸟的“先头部队”。它们的到来,逐渐搅热哈尔滨的春天。

“稀罕鸟”戴菊现身

“从没见过这么美丽动人的小鸟,它落在尚未完全融化的雪地上,简直就像一朵绚烂耀眼的花朵。”日前,有细心市民在太阳岛拍摄到“头戴菊花”的鸟儿,个头如麻雀大小,小巧玲珑,一身鲜艳分明的羽毛,很是吸睛。

“稀客”是何来头?东北林业大学野生动物与自然保护地学院教授许青介绍,这是戴菊,雀形目戴菊科鸟类,最小的鸣禽之一,因头顶部鲜黄色的条纹犹如菊花而得名。戴菊鸟是国家“三有”保护鸟类,还是益鸟,专门啄食林业害虫。

许青说,戴菊在哈尔滨属于夏候鸟,仅在春秋迁徙季节出现,一般都是“过路鸟”,不易被发现,市区内更十分少见。

松江水暖鸭先知

冰城三月,万物复苏,惊蛰一过,候鸟回归。在道里区何家沟靠近松花江的水域,不少市民和摄影爱好者追拍到“野鸭群”。何家沟的鸭群有过冬留守下来的,也有刚从南方飞回来的,赤麻鸭、绿头鸭、花脸鸭、斑嘴鸭、针尾鸭、赤膀鸭、绿翅鸭……数十只集群,或扎堆小憩,或分散游弋,还有的为求偶争锋对决,好不热闹。

说到野鸭,不得不提鸳鸯。鸳鸯也是鸭科动物,属雁形目的中型鸭类,现在兆麟公园已经有几十只“哈籍鸳鸯”回家。

据许青介绍,3月下旬是野鸭子迁徙北归哈尔滨的高峰期,栖息数量多达20余种,且爱“抱团”和“混群”。若想“一睹芳容”,可选在3月下旬到何家沟,这个时候它们的数量最多,随后野鸭

群会陆续“分组”扩散到太阳岛、一湖三岛等湿地,开始繁衍后代。

第一只“报春鸟”是黄喉鸭

在回归候鸟“先锋队”中,要说第一只“报春鸟”,那可不是鸭鸭们,而是黄喉鸭(wú)。东北林业大学鸟类环志监测站连续数年监测发现,在哈市栖息的230余种野生鸟类中,有约200种候鸟,除了鸳鸯、绿头鸭、江鸥等容易在市区内被看到以外,其他主要分布在林区就不太容易被关注,而黄喉鸭就是那种“名不见经传”的小鸟。每年3月它最早从南方飞来,是名副其实的“报春鸟”。黄喉鸭俗称“虎头凤”“春暖”,是哈市数量最多的夏候鸟之一。

好生态引来鸟儿“安家落户”

2018年10月,在国际湿地组织第13届缔约方大会上,哈尔滨被授予首批“国际湿地城市”殊荣。湿地有“地球之肾”美名,数据显示,哈尔滨现有湿地面积4.05万公顷,建有国际重要湿地1处、省级自然保护区8处、湿地公园15处,形成万顷松江湿地、百里生态长廊的秀美松江景观,为候鸟栖息提供了优良条件。同时,哈尔滨市地处东亚—澳大利亚迁飞通道,是东北亚候鸟重要的迁徙繁殖地、停歇地。每年从这条路线迁徙的候鸟有492种,其中水鸟多达5000万只,是全球9条路线中拥有候鸟种类和数量最多的迁徙通道。

近年来,哈尔滨市生态环境持续向好,野生鸟的数量和种类逐渐增多。到了夏季,水鸟扎堆、翩翩飞翔的盛况屡见不鲜,鸟伴人、景中游的画面,已成为一道亮丽风景线。



本报记者 陈南“哈报手机记者”刘保顺 白凤义 侯庆滨 摄



链接

冰城7种主要报春鸟

- 黄喉鸭(wú)**
回归时间:3月初
常见地:太阳岛、帽儿山
看点:叫声悦耳,灌木丛中飞上飞下
- 绿头鸭**
回归时间:3月中下旬
常见地:何家沟、一湖三岛
看点:体型优美,头和颈部深绿色带光泽
- 鸳鸯**
回归时间:3月中下旬
常见地:兆麟公园、何家沟
看点:活泼机警,雄性鸟色彩艳丽
- 红嘴鸥**
回归时间:3月中下旬
常见地:江边、呼兰河口
看点:开江后如约而至,数量多、与人亲近
- 鸿雁**
回归时间:3月中下旬
常见地:太阳岛、一湖三岛
看点:脖子细长,多栖息于水域沼泽
- 燕雀**
回归时间:4月初
常见地:植物园、松峰山
看点:擅长呈波浪状成对飞行
- 家燕**
回归时间:4月中下旬
常见地:江边、公园
看点:喜欢在空中盘旋或滑翔,掠过水面

建设银行黑龙江省分行:坚守金融服务底色 书写消保为民新篇

本报讯(隋含婧)为进一步提升公众金融知识水平和金融素养,增强防范和应对金融风险能力,切实维护金融消费者合法权益,建设银行黑龙江省分行围绕“金融消保在身边 保障权益防风险”主题,走进社区、学校、企业等深入开展“3·15”消费者权益保护金融知识宣讲系列活动,多点发力推进金融消费者权益保护工作走深走实。

迎进来 线上线下齐发力 消保知识入人心
建设银行黑龙江省分行通过线上线下相结合的方式,积极开展多层次、多元化金融知识宣教活动。线上,通过微信、公众号、视频号等宣传渠道,以公众喜闻乐见等形式普及金融知识;线下,依托营业网点、劳动者港湾为基础宣教基地,利用LED电子屏、海报、折页、海报机、自助设备等渠道引导社会公众第一时间了解最新的金融消保知识,同时为办理业务的客户、歇脚的户外工作者等送上贴心服务。
“好多新型骗局我以前都没听过,今天听完咱们建行工作人员讲解真是长知识了,以后一定要多加防范!”为提升消费者自我保护意识和风险意识,建设银行哈尔滨新阳支行依托网点阵地开展“3·15”消费者权益日暨反洗钱主题宣传活动,向客户发放宣传折页,围绕防范电信诈骗、警惕金



建设银行黑龙江分行开展反诈拒赌反洗钱知识宣教活动

取客户对网点服务的意见建议,并对提出的问题耐心解答。
走出去 金融知识送上门 打通消保宣教“最后一公里”
建设银行黑龙江省分行不断优化触达场景,打造宣教工作长效机制,开展多场景金融知识宣教活动,走进社区、学校等场所,让百姓在寓教于乐中学习金融知识。
建设银行哈尔滨铁路支行联合松花江街道办事处萧红社区开展“3·15关注老年人守护钱袋子”宣传活动,通过发放宣传折页、微课堂等形式为社区老年居民讲解非法集资、电信诈骗的形式及危害,介绍银行卡安全使用常识,并现场为大家答疑解惑。建设银行哈尔滨哈东支行联合道外区胜利街道升平社区和道外区火车站派出所围绕消费者权益、防范非法集资等内容开展宣讲活动。
为提高在校师生金融风险防范意识,建设银行绥化分行工作人员来到绥化学院,通过反诈小课堂、以案说法等方式,向在校师生讲解金融消费者的八项权益以及如何守护好个人信用、如何防范电信诈骗等专题。建设银行哈尔滨上海街支行工作人员走进黑龙江财经学院,以互动教学形式向来往师生提示“校园贷”、非法集资等行为的危害,切实提升广大师生金融风险防范意识。

新晚报 拍卖/公告
电话:13613600156

黑龙江友联拍卖有限责任公司接受委托,依法对以下标的进行公开拍卖。有意竞买者交纳保证金后携带身份证明办理登记。
伊春市公安局友好分局扣押涉案的金条
拍卖地点:中拍平台
拍卖时间:2024年3月27日10时
展示时间:2024年3月20日至3月26日
展示地点:标的物所在地
咨询电话:1808776870